

重温党史，一件件历史文物，一个个革命遗址，一桩桩生动故事，一个个闪烁着无比光辉的红色圣地，以其可歌可泣的革命主义精神激励鼓舞着一代又一代人。抚今追昔，革命年代它们是一座座红色的丰碑，如今，让我们壮怀激烈、倍感

鼓舞。誓言墙上，一句句誓言由为醒目，“我将永远追随党的脚步”。

每个时代，都有令这个时代感动的事件，而这些事件，又总是与传奇和辉煌紧紧相连。对于中国革命来说，这样的传奇与辉煌太多太多，留下了一处处光辉的红色

足迹：她从母瑞山走来，心中吟唱着不屈的悲歌；她从白沙起义的城头走来，浑身涌动着排山倒海的求索；她从芬坡乡苏维埃政府故址中走来，肩扛沉重使命与满腔热血，燃起民族救亡的熊熊烈火。

——题记



红军军政学校遗址

母瑞山革命根据地纪念馆



母瑞山革命根据地大门

位于定安县国营中瑞农场中学西南侧。

母瑞山，位于定安县南端，是五指山脉向东北延伸的一座山岭。这里山陡林密，群峰起伏，地势险要，进可攻退可守，有较大的回旋余地，军事政治地位极为重要。母瑞山革命根据地在土地革命战争时期，曾二度保存了琼崖革命的火种，在抗日战争和解放战争中又是琼崖革命的重要基地。

1927 年琼崖“四·二二”事变后，琼崖共产党人转向农村开展革命斗争。1928 年 3 月广东国民党蔡廷锴和谭启秀独立团来琼对琼崖苏区和红军进行第一次反革命“围剿”后，琼崖革命走向低潮。是年冬，琼崖领导人和红军

处和医院等附属单位人员共 600 余人，向母瑞山转移，开辟山区革命根据地。在敌军的严密封锁下，我军紧密地团结和依靠当地苗、汉族人民开展生产自救，创办农场、军政学校、军械厂、医院、粮食加工厂、合作社、缝衣组等，坚持艰苦卓绝的革命斗争。到 1930 年 8 月，红军队伍不断壮大，发展到 1300 多人，枪 900 多支，并成立独立师，第一次保存了革命火种。1932 年 7 月，广东国民党陈汉光警卫旅来琼，对琼崖苏区和红军进行第二次反革命“围剿”，向红军根据地发动疯狂的进攻。琼崖红军利用母瑞山的险要地形，分散兵力迂回作战，由于敌强我弱，红军被打散，损失惨重，师长王文宇、政委

领导人王文明、梁秉枢和罗文淹率领红军 130 多名和部分赤卫队员，琼崖直属机关人员，以及军械厂、印刷厂、交通

中牺牲或被捕就义。琼崖特委书记冯白驹带领 100 多人在母瑞山坚持了 8 个多月艰苦卓绝的顽强斗争，最后剩下 25 人于 1933 年 4 月突围下山，母瑞山第二次保存了琼崖革命的火种。抗日战争时期，琼崖特委和独立队以母瑞山革命根据地为依托，继续坚持抗日，直至胜利。在解放战争中，琼崖特委和琼崖纵队第三总队，利用母瑞山革命根据地消灭国民党的有生力量及残余部队，配合南下人民解放军解放全海南。

母瑞山革命根据地是土地革命战争时期中共琼崖特委创建的中心革命根据地。琼崖特委、琼崖苏维埃政府、琼崖红军独立师师部曾长驻于此，领导和指挥琼崖人民和琼崖红军与敌人开展英勇卓越的革命斗争，为琼崖人民坚持武装斗争 23 年红旗不倒做出了重大的贡献，被誉为琼崖革命的摇篮。为缅怀先烈，启迪后人，弘扬母瑞山革命精神，加速海南经济的全面发展，海南省政府于 1993 年 2 月决定建设“母瑞山革命根据地纪念馆”，10 月投资 230 万元动工兴建，1996 年 8 月 1 日举行落成剪彩典礼。1996 年 8 月 15 日纪念馆被海南省人民政府列为省级文物保护单位，2001 年 6 月被中宣部定为全国爱国主义教育示范基地。

本版图文由县委志办提供



纪念园陈列塑像。(左图)

纪念园陈列馆大门。(右图)

红军军政学校遗址

位于定安县国营中瑞农场中学东侧。

1927 年，琼崖“四·二二”事变以后，琼崖的共产党员大部分撤到农村坚持斗争，建立农村革命根据地。1928 年 3 月，广东省国民党当局派其蔡廷锴师及谭启秀独立团来琼，对琼崖苏区和红军进行第一反革命“围剿”。红军损失严重，全琼土地革命斗争走向低潮。同年底，琼崖领导人和红军领导人王文明、梁秉枢、罗文淹率领红军 130 多人和部分赤卫队，琼崖直属机关人员，以及军械厂、印刷厂、交通处、医院等附属单位共 600 余人向母瑞山转移，开辟山区革命根据地，继续坚持斗争。红军十分注重经济和军事自救工作。在当地苗、汉族同胞的帮助下，经过 6 个月的苦斗，开荒种植生产粮食，终于在每人每天可以吃一顿干饭、一顿稀饭的基础上，1929 年冬，琼崖特委在创办母瑞山南牛岭滑沟中游东岸创办了一所琼崖红军军政政治干部学校即琼崖红军军政学校，重点培养红军基层干部。为了培养红军干部，利用三、四间茅屋当教室，学校老师主要来源于特委、琼崖和独立团的高级领导干部，学员则来自红军各连队及各各县赤卫队、少年先锋队选送，3 个月为一期。学校的军事训练科目内容，主要依据步兵操典和游击战术进行训练和演习；政治教育内容主要是学习党的第六次全国代表大会决议和基本政治常识。经过军政训练，红军学员的军政素质得到提高，许多学员在基层当了干部，琼崖红军队伍也在不断地扩大，到 1930 年春，红军独立团已发展到两个营 500 多人。同年 8 月，琼崖工农红军独立师宣布成立，全师 1300 多人，这支部队在“红五月”攻势和第二次反“围剿”发挥了积极的作用。

马鞍山狙击战遗址



马鞍山狙击战遗址

位于国营中瑞农场水坡作业区三队马鞍岭东面半山腰。

马鞍山狙击战是母瑞山军民反击国民党反动派第二次大“围剿”中的一场十分惨烈的战斗。

1932 年 8 月，国民党陈汉光部组织第一团主力和第二、三团各一部共 1600 多人，分 3 路向琼东四区根据地发起进攻。当时驻扎在该根据地的有琼崖红军一团、红军师部、琼崖特委和琼崖政府机关共 300 多人。陈汉光部进攻时，红军师长王文宇立即组织部队英勇抵抗，但因力量对比悬殊，特委决定，留一部分红军在原地开展游击战，牵制国民党兵，特委、琼崖机关、红军师部、军政学校学员、红一团、娘子军特务连（即著名的红色娘子军）利用国民党军的包围间隙突围向母瑞

山根据地转移。当部队撤到琼东、定安交界的马鞍岭时与国民党军遭遇。为掩护领导机关的安全转移，红军一营和娘子军特务连留下担负狙击任务。红军坚守在马鞍岭半山腰的一个山头上，国民党仗着人多势众一次又一次向阵地蜂拥地冲上来，红军一营和娘子军特务连的战士们顽强地进行反击，一次又一次地打退国民党军的疯狂进攻。狙击任务完成后，娘子军特务连第二班又留下来，掩护其他红军撤退，全班 8 位女战士，在弹药断绝的情况下，就用枪托、石头、木棒同国民党军展开了激烈的肉搏战，有的女战士临死前与敌人扭成一团，有的紧紧抓住敌人的头发，有的死死咬住敌人的耳朵，最后全部壮烈牺牲。

黄竹战斗

■ 崔开勇

1950 年 4 月 23 日，琼纵配合渡海大军一举解放了海口市，主力兵分 3 路追击南逃的国民党军，东路解放军一个先遣连和一个团的兵力，于 24 日到达定安县的黄竹镇。黄竹镇是海口至三亚的必经之道，从海口败退下来的国民党一五一师师部、保一师师部以及四五二团、四五二团、保一团各一部集结在黄竹墟以及附近的连堆、杨亭、草岭、包蜜园、淡岭等村。琼纵三总二团奉命在此进行阻击。

在县武装和民兵的配合下，三总二团已在主力到来之前与南逃至该地区的国民党军进行激战，解放军主力抵达后又顺利将其包围在黄竹墟地区，阻止他们南逃。4 月 25 日晚，东路解放军主力在三总二团和民兵的配合下，向黄竹墟的国民党军发起进攻。指挥员一声令下，多种枪炮同时向国民党军猛烈开火。顿时，枪炮声、刺杀声响起一片。敌军吓得惊恐

失措乱成一团，鬼哭狼嚎，连滚带爬，狼狈逃命。战士们乘胜追击，当冲到黄竹墟国民党军部（原公社党委驻地）附近时，几挺机枪突然哒哒地猖狂嚎叫起来，堵住战士们的前进道路。解放军战士架起几挺机枪进行还击的同时，两名战士抡起炸药包，迅速向前冲去，在接近国民党军军部时突然负了伤，鲜血直流。但他俩仍咬着牙，忍着痛，艰难地向前爬去。当快到国民党军的碉堡时，这两位战士昏了过去，国民党机枪响还是个不停。战士们怒火满腔，又架起机枪，对准国民党军的火力猛射。顷刻间国民党军的机枪哑了，另一位战士接过炸药包箭步冲上去，迅速放好炸药包，点燃导火线，随即翻滚闪开，随着一声巨响，碉堡的一角被炸飞了。战士们以迅雷不及掩耳之势冲上去，同国民党军展开了激烈的搏斗。这时，又有一批国民党军士兵

从军部北边压了过来，战士们以腰高的围墙为掩护，对从几个方向扑过来的国民党军进行反击，坚持几个小时，打退国民党军一次又一次进攻。26 日上午 8 时左右，解放军一个团的部队赶到参战，打得国民党军狼狽地往北边、西边和南边方向逃命。解放军乘胜追击，在山地园村附近（现在的红土坎），把向北逃窜的国民党军全部消灭；向西逃窜的国民党军遭到了三总二团的阻击，被打得魂飞魄散、抱头鼠窜，银元、枪支、子弹散落满地。战士们不顾饥饿和疲劳，发扬连续作战的作风，穷追猛打南逃的残敌。

这次战斗歼灭了国民党一五一师师部、保一师师部以及四五二团全部和四五二团、保一团各一部共约 3000 多人，还击毙了国民党的最后一任定安县县长吕承文。缴获大批银元、武器弹药和物资，取得了黄竹战斗的胜利。50 多位解放军和琼纵连、排、班级指战员英勇牺牲。